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– Seduta Pubblica – 

 

 

1. Comunicazioni 

- Approvazione del verbale riassuntivo della sessione del 16-17-18 gennaio 2017 

- La Reggenza informa che i due rappresentanti designati dalle Società Cooperative in seno alla 

Commissione per la Cooperazione ai sensi dell’articolo 91 della Legge 29 novembre 1991 n.149, 

così come modificato dall’articolo 1 della Legge 5 marzo 2013 n.18 sono i Signori Barbara 

Massari e Luigino Fantini 
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- Riferimento del Consigliere Vanessa D’Ambrosio sulla partecipazione della Delegazione 

Consiliare Sammarinese alla I parte della Sessione 2017 dell’Assemblea Parlamentare del 

Consiglio d’Europa, tenutasi a Strasburgo dal 23 al 27 gennaio 2017 

- Intervento del Consigliere Mirco Tomassoni sulla situazione di migranti e rifugiati e sulle 

politiche europee in materia, per proporre un ruolo attivo di San Marino nei contesti 

internazionali 

Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Denise Bronzetti 

- Intervento del Consigliere Davide Forcellini per esprimere preoccupazione sul mutato clima 

internazionale con particolare riferimento all’avvio della nuova Presidenza degli Stati Uniti 

d’America, per proporre una riflessione sulla posizione della Repubblica di San Marino nella 

difesa dei diritti fondamentali 

- Intervento del Consigliere Pasquale Valentini per considerazioni sulla situazione del Paese, 

con una riflessione sulle esistenti problematiche del sistema bancario e finanziario e per 

chiedere chiarimenti sugli indirizzi di sviluppo che il Governo intende proporre in merito 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Stefano Canti che contestualmente, a nome 

del Gruppo Consiliare del PDCS, presenta un Ordine del Giorno per un riferimento del 

Governo sugli indirizzi di sviluppo ed un progetto sull’Agenzia per lo Sviluppo anche in 

relazione alla costituzione dell’Agenzia per gli Investimenti Diretti Esteri – Alessandro Cardelli 

- Intervento del Consigliere Pasquale Valentini in merito alla ricerca di soluzioni per il problema 

dei crediti monofase 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Federico Pedini Amati – Marco Gatti – 

Roberto Giorgetti – Denise Bronzetti – Iro Belluzzi 

- Intervento del Consigliere Federico Pedini Amati sulle notizie divulgate dagli organi di stampa 

riguardo ai presunti accordi tra i Gruppi di Opposizione in merito alla Presidenza della 

Commissione Consiliare per gli Affari di Giustizia e della Commissione Consiliare per il 

Fenomeno delle Infiltrazioni della Criminalità Organizzata 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Marco Gatti – Roberto Ciavatta – Roberto 

Giorgetti – Denise Bronzetti – Alessandro Cardelli – Iro Belluzzi – Luca Santolini – Nicola 

Selva 

- Intervento del Consigliere Marco Gatti per eccepire sull’operato della maggioranza e sui 

provvedimenti adottati dal Governo che non indicano una cambiamento nel metodo ed anzi 

sviliscono il ruolo delle istituzioni 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Roberto Giorgetti - Denise Bronzetti - 

Alessandro Cardelli - Luca Santolini – Nicola Selva 

- Intervento del Consigliere Marco Gatti e contestuale presentazione di un Ordine del Giorno a 

nome del Gruppo Consiliare del PDCS per dare mandato alla delegazione consiliare presso 

l’Assemblea Parlamentare del Consiglio d’Europa di esprimere la posizione di San Marino sul 

tema della maternità surrogata ed impegnare il Governo a predisporre un progetto di legge in 

materia entro ottobre 2017 

- Intervento del Consigliere Stefano Canti per preannunciare il deposito di un’interpellanza in 

merito ai ritardi nell’avvio della Centrale Rischi 
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- Intervento del Consigliere Alessandro Cardelli sul mancato accordo per la trasmissione del 

comma comunicazioni in diretta radio e in streaming e sulla riforma del Regolamento 

Consiliare 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Teodoro Lonfernini – Luca Santolini 

- Intervento del Consigliere Elena Tonnini per chiedere chiarimenti sui rapporti del sistema 

bancario ed immobiliare del Paese con l’anonimato societario ed in particolare sui legami con 

la realtà lussemburghese 

- Intervento del Consigliere Teodoro Lonfernini, alla luce della prossima audizione in 

Commissione Finanze, per chiedere chiarimenti sulla presunta denuncia depositata dal 

Presidente di Banca Centrale in merito a pressioni ricevute da parte della politica 

 

RISPOSTA INTERPELLANZE / INTERROGAZIONI 

 

La risposta all’interrogazione presentata dal Consigliere Roberto Ciavatta in data 12 gennaio 

2017 in merito al rispetto dei disposti di legge che impediscono alle banche sammarinesi di 

essere possedute da società anonime e la risposta all’interrogazione presentata dai Consiglieri 

Alessandro Cardelli, Stefano Canti e Teodoro Lonfernini in data 16 gennaio 2017 per 

conoscere i dettagli relativi alle procedure di Asset Quality Review, sono rinviate alla 

prossima sessione consiliare su richiesta del Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 

con nota del 27 gennaio u.s.  

- Il Segretario di Stato per gli Affari Interni risponde all’interrogazione presentata dai 

Consiglieri Roberto Ciavatta e Federico Pedini Amati in data 16 gennaio 2017 in merito ai 

presunti rapporti del Signor Manuel Poletti con organismi istituzionali, enti economici e 

sociali della Repubblica di San Marino 

 

Alle ore 13.00 la seduta è tolta 

 

 

Ore 15.00 

Consiglieri presenti: 48 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Nicola Renzi - Guerrino Zanotti – Simone Celli – Franco 

Santi – Augusto Michelotti – Andrea Zafferani  

 

 

Prosecuzione risposta interpellanze/interrogazioni 

- Il Segretario di Stato per gli Affari Interni – in vece del Segretario di Stato con delega ai 

rapporti con l’AASS -  risponde all’interrogazione presentata dal Consigliere Elena Tonnini in 

data 16 gennaio 2017 in merito alla mancata regolare emissione delle bollette sui servizi 

A.A.S.S.  
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- Il Segretario di Stato per gli Affari Interni risponde all’interrogazione presentata dal 

Consigliere Marco Gatti in data 16 gennaio 2017 in merito ad eventuali incompatibilità nella 

recente nomina di un Sindaco di Governo 

- Il Segretario di Stato per gli Affari Interni risponde all’interpellanza presentata dai Consiglieri 

Marianna Bucci e Grazia Zafferani in data 20 gennaio 2017 in merito ai congedi, trattamenti 

retributivi e assegnazioni del personale delle Segreterie di Stato della precedente Legislatura 

 

 

2. Prosecuzione dibattito e nomina del Presidente della Fondazione San Marino 

Cassa di Risparmio della Repubblica di San Marino – S.U.M.S. 

La Reggenza ricorda che il Presidente è previsto dall’articolo 155 della Legge 17 novembre 

2005 n.165 ed è nominato dal Consiglio Grande e Generale. Il Presidente dura nella carica per 

tre anni ed è rieleggibile 

Precisa, inoltre, che nella precedente sessione consiliare non è stato terminato il dibattito di 

cui al comma in oggetto e pertanto, la discussione prosegue sulla base dell’elenco degli iscritti 

della scorsa sessione 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Gian Carlo Capicchioni – Gian Carlo Venturini 

– Denise Bronzetti – Mimma Zavoli – Alessandro Mancini – Roberto Ciavatta – Roberto 

Giorgetti – Marco Gatti – Giuseppe Maria Morganti che, a nome dei Gruppi Consiliari di 

Maggioranza, presenta e dà lettura di un Ordine del Giorno - Alessandro Cardelli che a nome 

dei Gruppi Consiliari della Coalizione “San Marino Prima di Tutto” presenta e dà lettura di un 

Ordine del Giorno – Pasquale Valentini – Stefano Palmieri – Oscar Mina – Teodoro 

Lonfernini – Grazia Zafferani 

Replica del Segretario di Stato per le Finanze 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina l’Avv. Marco Giancarlo 

Rossini quale Presidente della Fondazione San Marino Cassa di Risparmio della 

Repubblica di San Marino – S.U.M.S., per la durata di anni tre – Vedi Allegato n.1 

(delibera n.1) 

 

Si concorda di porre in votazione i due Ordini del Giorno depositati a conclusione del dibattito di 

cui al superiore comma al termine della corrente sessione consiliare 

 

 

3. Nomina di un membro in seno al Comitato per il Credito Agevolato ai sensi 

dell’articolo 2 della Legge 28 gennaio 1993 n.13 

La Reggenza comunica che a seguito di verifiche effettuate, il Comitato per il Credito 

Agevolato è stato sostituto nelle sue funzioni ai sensi del Decreto Delegato 24 luglio 2013 n.93 

dal Comitato di Valutazione la cui nomina spetta al Congresso di Stato 

Pertanto, alla luce di quanto esposto, la deliberazione n.43 del Consiglio Grande e Generale già 

assunta in data 18 gennaio 2017 è da annullarsi in quanto il Comitato per il Credito Agevolato 

è stato abrogato dal Decreto e pertanto non si procede alla nomina di cui al comma in oggetto. 
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Il Consiglio, ai sensi dell’articolo 43 della Legge n.160/2011 annulla la propria 

delibera n.43 del 18 gennaio 2017 e non procede alla ulteriore nomina – Vedi 

Allegato n.2 (Delibera n.2) 

 

 

4. Nomina di tre esperti in seno al Comitato Tecnico Scientifico ai sensi dell’articolo 

19 della Legge 16 novembre 1995 n.126 

La Reggenza rammenta che il Comitato Tecnico Scientifico è previsto dall’articolo 19 della 

Legge 16 novembre 1995 n.126 e, come da nota pervenuta all’Ufficio Segreteria Istituzionale in 

data 26 gennaio 2017, invita il Segretario di Stato per il Territorio ad indicare i nominativi dei 

designati 

Il Segretario di Stato Affari Interni – in vece del Segretario di Stato per il Territorio – indica i 

Sig.ri Danilo Lanci, Marco Magalotti e Mirco Semprini 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina i Signori citati membri 

del Comitato Tecnico Scientifico per la corrente XXIX Legislatura – Vedi Allegato 

n.3 (delibera n.3) 

 

 

5. Nomina di un membro designato dai Gruppi Consiliari e di due membri designati 

dal Forum dei Giovani in seno alla Commissione per le Politiche Giovanili ai 

sensi dell’articolo 4 della Legge 30 luglio 2007 n.91  

La Reggenza rammenta che nella precedente sessione consiliare non è stata completata la 

nomina della Commissione per le Politiche Giovanili poiché mancava l’indicazione di un 

membro designato dal Gruppo Consiliare del Partito Socialista  

Informa, inoltre, che non è pervenuta nessuna indicazione da parte del Forum dei Giovani 

Il Capo Gruppo Consiliare del Partito Socialista Alessandro Mancini indica la Sig.ra Claudia 

Felici 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina la Signora Claudia 

Felici membro della Commissione per le Politiche Giovanili per la corrente XXIX 

Legislatura – Vedi Allegato n.4 (delibera n.4) 

 

 

6. Presa d’atto della composizione della designazione dei componenti 

dell’Osservatorio della Fauna Selvatica ai sensi dell’articolo 2 della Legge 12 

aprile 2007 n.52 

La Reggenza rammenta che l’Osservatorio è previsto dall’articolo 2, secondo comma, della 

Legge 12 aprile 2007 n.52 

Come da nota pervenuta all’Ufficio Segreteria Istituzionale in data 26 gennaio 2017, la 

Reggenza invita il Segretario di Stato per gli Affari Interni in vece del Segretario di Stato per il 

Territorio ad indicare i nominativi dei designati 
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Il Segretario di Stato per gli Affari Interni indica i Signori Emanuela Stolfi per le associazioni 

ambientalistiche e Gian Luca Giardi per le associazioni degli agricoltori giuridicamente 

riconosciute 

Il Consiglio prende atto della designazione dei Signori Emanuela Stolfi e Gian 

Luca Giardi quali componenti dell’Osservatorio della Fauna Selvatica per la 

corrente XXIX Legislatura– Vedi Allegato n.5 (delibera n.5) 

 

 

7. Dimissioni del Signor Nicola Cavalli da membro del Collegio dei Sindaci Revisori 

dell’I.S.S. e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni pervenuta in data 16 giugno 2016 dal Signor 

Nicola Cavalli 

Il Capo Gruppo Consiliare di Repubblica Futura Roberto Giorgetti indica la Sig.ra Irene 

Lonfernini 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina la Signora Irene 

Lonfernini quale membro del Collegio dei Sindaci Revisori dell’I.S.S. in 

sostituzione del Signor Nicola Cavalli, dimissionario – Vedi Allegato n.6 

(delibera n.6) 

 

 

8. Dimissioni della Signora Silvia Marchetti da Segretario Generale della 

Commissione Nazionale Sammarinese per l’UNESCO e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni pervenuta in data 19 luglio 2016 dalla 

Signora Silvia Marchetti 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri Nicola Renzi indica la Sig.ra Patrizia Di Luca  

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina la Sig.ra Patrizia Di 

Luca Segretario Generale della Commissione Nazionale Sammarinese per 

l’UNESCO in sostituzione della Signora Silvia Marchetti, dimissionaria – Vedi 

Allegato n.7 (delibera n.8) 

 

 

9. Dimissioni della Signora Laura Zanotti da membro del Comitato di Controllo 

sulle Fondazioni e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni pervenuta in data 6 ottobre 2016 dalla 

Signora Laura Zanotti 

Il Consigliere Roberto Joseph Carlini propone la Sig.ra Fabrizia Casadei 

Interviene il Consigliere Roberto Ciavatta per chiedere che sia verificato a chi spetti la nomina 

in oggetto affermando che tale nomina non spetti alla maggioranza 

Il Consigliere Elena Tonnini chiede di soprassedere alla nomina, rinviandola alla prossima 

seduta  

La nomina è rinviata, per maggiori approfondimenti, alla prossima sessione consiliare 
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10.Dimissioni del Signor Alessandro Bevitori da membro del Consiglio Direttivo 

dell’Ente Stato dei Giochi e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni pervenuta in data 12 dicembre 2016 dal 

Signor Alessandro Bevitori 

Il Consigliere Roberto Joseph Carlini, per il Gruppo Consiliare di SSD, indica il Sig. Dennis 

Beccari 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina il Sig. Dennis Beccari 

quale membro del Consiglio Direttivo dell’Ente Stato dei Giochi in sostituzione 

del Sig. Alessandro Bevitori, dimissionario – Vedi Allegato n.8 (delibera n.7) 

 

 

11.Dimissioni del Signor Alessandro Bevitori da membro della Commissione degli 

Accertamenti dei Redditi delle Persone Fisiche e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni pervenuta in data 12 dicembre 2016 dal 

Signor Alessandro Bevitori 

Il Consigliere Elena Tonnini chiede di non procedere alla nomina in questa sessione e di 

rinviarla ad una prossima 

La nomina è rinviata, per maggiori approfondimenti, alla prossima sessione consiliare  

 

Alle ore 19.30 la seduta è tolta 

 

 

Ore: 21.00 

Consiglieri presenti: 52 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Nicola Renzi - Guerrino Zanotti – Simone Celli –Franco 

Santi – Augusto Michelotti – Andrea Zafferani 

 

 

12.Dimissioni del Signor Angelo Della Valle da membro del Consiglio per la 

Previdenza dell’I.S.S. e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni pervenuta in data 13 dicembre 2016 dal 

Signor Angelo Della Valle 

Il Consigliere Roberto Joseph Carlini, per il Gruppo Consiliare di SSD, indica il Signor 

Pierpaolo Donati  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Federico Pedini Amati che chiede di 

soprassedere alla nomina e rinviarla ad una prossima sessione consiliare – Giuseppe Maria 

Morganti – Roberto Ciavatta 

La nomina è rinviata, per maggiori approfondimenti, alla prossima sessione consiliare 
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13.Dimissioni del Signor Matteo Terenzi, quale Presidente e dei Signori Fabio 

Canini, Anthony Bucci, Enrico Biordi e Samuele Forcellini, quali membri del 

Consiglio di Amministrazione dell’Azienda Autonoma di Stato per i Servizi 

Pubblici e loro sostituzione 

La Reggenza dà lettura delle lettere di dimissioni pervenute in data 15 e 16 dicembre 2016 

Il Capo Gruppo Consiliare di SSD Giuseppe Maria Morganti indica quale Presidente del 

Consiglio di Amministrazione il Sig. Federico Crescentini  

Il Consigliere Fabrizio Perotto, a nome del Gruppo Consiliare di Repubblica Futura, indica il 

Signor Fabio Toccaceli 

Il Capo Gruppo Consiliare di Civico 10 Matteo Ciacci indica il Sig. Francesco Morri 

Il Capo Gruppo Consiliare del PSD Gian Carlo Capicchioni indica il Sig. Gerardo Giovagnoli 

Il Consigliere Elena Tonnini, per il Gruppo Consiliare di Movimento Civico RETE, indica il 

Sig. Marco Rossi  

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina il Signor Federico 

Crescentini quale Presidente del Consiglio di Amministrazione dell’Azienda 

Autonoma di Stato per i Servizi Pubblici in sostituzione del Sig. Matteo Terenzi, 

dimissionario, per la durata di ventiquattro mesi – Vedi Allegato n.9 (delibera 

n.9) 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina i Signori Fabio 

Toccaceli, Francesco Morri, Gerardo Giovagnoli e Marco Rossi quali membri del 

Consiglio di Amministrazione dell’Azienda Autonoma di Stato per i Servizi 

Pubblici (A.A.S.S.) in sostituzione dei Signori Anthony Bucci, Enrico Biordi, 

Samuele Forcellini e Fabio Canini, a seguito dimissioni, per la durata di 

ventiquattro mesi – Vedi Allegato n.10 (delibera n.10) 

 

 

14 Dimissioni della Signora Irene Lonfernini quale Presidente del Collegio dei 

Sindaci Revisori dell’A.A.S.S. e sua sostituzione  

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni pervenuta in data 20 dicembre 2016 dalla 

Signora Irene Lonfernini 

La nomina è rinviata, per maggiori approfondimenti, alla prossima sessione consiliare 

 

 

15.Dimissioni della Signora Vanessa D'Ambrosio quale membro del Consiglio di 

Amministrazione dell'E.R.A.S. e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni pervenuta in data 3 gennaio 2017 dalla 

Signora Vanessa D’Ambrosio 

Il Consigliere Roberto Joseph Carlini, per il Gruppo Consiliare di SSD, indica il Signor Remo 

Olei 
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Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina il Signor Remo Olei 

membro del Consiglio di Amministrazione dell’E.R.A.S. in sostituzione della 

Sig.ra Vanessa D’Ambrosio, dimissionaria – Vedi Allegato n.11 (delibera n.11) 

 

 

16.Dimissioni del Signor Dalibor Riccardi quale membro del Consiglio di 

Amministrazione dell'A.A.S.L.P. e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni pervenuta in data 16 gennaio 2017 dal Signor 

Dalibor Riccardi 

Il Consigliere Michele Muratori, per il Gruppo Consiliare di SSD, indica il Signor Mauro Amici 

Interviene in merito il Consigliere Stefano Canti  

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina il Signor Mauro Amici 

quale membro del Consiglio di Amministrazione dell'Azienda Autonoma dei 

Lavori Pubblici (A.A.S.L.P.) in sostituzione del Sig. Dalibor Riccardi, 

dimissionario – Vedi Allegato n.12 (delibera n.12) 

 

 

17.Progetto di legge di iniziativa legislativa popolare “Norme in materia di 

procreazione cosciente e responsabile” (presentato dalla Signora Vanessa 

Muratori ed altri ) (I lettura) 

La Reggenza informa che, ai sensi del secondo comma dell’articolo 19 della Legge 21 marzo 

1995 n.42, si intende assegnare il progetto di legge di cui al comma in oggetto alla IV 

Commissione Consiliare Permanente per l’esame in sede referente 

La Reggenza ricorda che, a mente dell’articolo 30 della Legge Qualificata n.1/2013, i 

presentatori di un progetto di legge di iniziativa popolare sono invitati, attraverso un loro 

rappresentante, a partecipare alla fase di esame da parte della Commissione Permanente 

competente 

Sull’assegnazione alla IV Commissione Consiliare Permanente interviene il Consigliere 

Pasquale Valentini 

La Reggenza comunica che valuterà se estendere l’esame ad altre Commissioni  

Il Consigliere Mariella Mularoni, per conto dell’Ufficio di Segreteria, dà lettura della relazione 

al progetto di legge  

Per chiarimenti e considerazioni intervengono: i Consiglieri Roberto Joseph Carlini – 

Pasquale Valentini – Marianna Bucci – Monica Zafferani – Iro Belluzzi – Vanessa D’Ambrosio 

– Roberto Giorgetti – Giovanna Cecchetti – Luca Santolini – Sandra Giardi – Dalibor Riccardi 

– Marica Montemaggi – Mimma Zavoli; il Segretario di Stato per la Sanità Franco Santi 

In merito alla richiesta del Consigliere Pasquale Valentini, si estende l’esame del progetto di 

legge in sede referente alla I Commissione Consiliare Permanente in quanto nella legge è 

prevista una depenalizzazione, unitamente alla IV Commissione sopra citata 

 

Alle ore 24.00 la seduta è tolta  
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31 gennaio 2017 

 

 

Ore: 15.15 

Consiglieri presenti: 49 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Nicola Renzi - Guerrino Zanotti – Simone Celli – Franco 

Santi – Augusto Michelotti 

 

 

18.Progetto di Legge Qualificata “Valorizzazione della rappresentanza della 

minoranza consiliare” (presentato dal Gruppo Consiliare Movimento Civico 

R.E.T.E. e dalla Lista Consiliare Movimento Democratico San Marino Insieme) (I 

lettura) 

La Reggenza informa che, come in precedenti analoghi casi, il progetto di legge di cui al 

comma in oggetto, vertendo su materia istituzionale, ai sensi dell’articolo 2, secondo comma, 

della Legge 21 marzo 1995 n.42, non viene assegnato a nessuna Commissione Consiliare 

Permanente 

Il Consigliere Roberto Ciavatta relaziona sul progetto di legge 

Per chiarimenti e considerazioni intervengono: il Segretario di Stato per gli Affari Interni 

Guerrino Zanotti; i Consiglieri Alessandro Cardelli – Marina Lazzarini – Federico Pedini 

Amati – Elena Tonnini – Teodoro Lonfernini – Luca Santolini – Iro Belluzzi – Alessandro 

Mancini – Enrico Carattoni – Iader Tosi – Tony Margiotta – Nicola Selva – Mimma Zavoli – 

Gian Carlo Capicchioni – Marianna Bucci – Marco Gatti – Angelo Della Valle – Oscar Mina 

Per fatto personale interviene il Consigliere Iro Belluzzi 

Replica del Consigliere Roberto Ciavatta 

 

 

Intervento del Segretario di Stato per gli Affari Interni per esprimere i sentimenti di cordoglio 

delle istituzioni per il decesso sul lavoro avvenuto in data odierna 

 

 

19.Progetto di legge “Modifiche alla Legge 23 novembre 2005 n.170 – 

Finanziamento dei Partiti e dei Movimenti Politici” (I lettura) 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni relaziona sul progetto di legge  

Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri: Fabrizio Perotto – Eva Guidi – 

Stefano Canti – Luca Santolini – Massimo Andrea Ugolini – Marco Gatti – Lorenzo Lonfernini 

– Alessandro Cardelli – Elena Tonnini 

 

Alle ore 19.30 la seduta è tolta 
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Ore: 21.10 

Consiglieri presenti: 46 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Nicola Renzi – Guerrino Zanotti – Franco Santi – 

Augusto Michelotti 

 

Prosecuzione comma 19 

Per chiarimenti e considerazioni intervengono altresì: il Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

Nicola Renzi; i Consiglieri Mariella Mularoni – Teodoro Lonfernini – Sandra Giardi – Denise 

Bronzetti – Federico Pedini Amati – Stefano Palmieri – Matteo Ciacci – Dalibor Riccardi – 

Davide Forcellini – Marianna Bucci – Stefano  Spadoni – Roberto Ciavatta 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni 

La Reggenza informa che, ai sensi del secondo comma dell’articolo 19 della Legge 21 marzo 

1995 n.42, si intende assegnare il progetto di legge di cui al comma in oggetto alla I 

Commissione Consiliare Permanente per l’esame in sede referente 

Non essendoci obiezioni, il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui 

sopra 

 

Riunione Capi Gruppo Consiliari al tavolo della Reggenza per decidere in merito alla 

prosecuzione dei lavori 

La Reggenza comunica che, relativamente al comma delle istanze d’Arengo, si concorda 

sull’intervento di un Consigliere iscritto per ogni Gruppo e su un successivo aggiornamento per 

decidere in merito alla eventuale prosecuzione dopo le ore 24.00 

 

 

20.Istanze d’Arengo 

 

Istanza d’Arengo perché siano intraprese le misure più opportune al fine di 

riequilibrare la rappresentanza politica in termini di genere (istanza n.8) 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce 

in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Margherita Amici – Marica Montemaggi che, a 

nome dei Gruppi Consiliari di maggioranza, presenta un Ordine del Giorno – Marianna Bucci 

– Iro Belluzzi – Denise Bronzetti – Mariella Mularoni – Eva Guidi 

Il Consiglio, con Voti Contrari 37, Voti Favorevoli 12, Astenuti 1, respinge 

l’Istanza d’Arengo in oggetto – Vedi Allegato n.13 (delibera n.13) 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 31, Voti Contrari 21, approva l’Ordine del Giorno 

per impegnare il governo a coinvolgere Commissione e Authority per le Pari 

Opportunità a predisporre una relazione in merito alla rappresentanza politica 

di genere da sottoporre entro sei mesi all’esame del Consiglio Grande e Generale 

– Vedi Allegato n.14 

 



CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

Si sospende l’esame del comma delle istanze d’Arengo e si procede con la votazione degli Ordini 

del Giorno presentati al comma 2 

 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, approva l’Ordine del Giorno per 

impegnare il Congresso di Stato ad evitare forme di scalata o acquisto della Cassa di 

Risparmio da parte di soggetti privati – Vedi Allegato n.15 

 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 31, Voti Contrari 21, approva l’Ordine del Giorno 

per invitare il neo Presidente della Fondazione San Marino Cassa di Risparmio – S 

.U.M.S. alle finalità espresse dall’Ordine del Giorno del Consiglio Grande e 

Generale in data 22 gennaio 2016 e trovare convergenza tra gli azionisti – Vedi 

Allegato n.16 

 

La Reggenza comunica che gli Ordini del Giorno presentati in comma comunicazioni saranno 

votati nella prossima sessione consiliare. Precisa altresì che la prossima sessione consiliare 

inizierà con l’esame delle istanze d’Arengo non esaminate nella presente sessione 

 

Alle ore 23.49 la seduta è tolta 

 

 

 

I CAPITANI REGGENTI 

 

 

 

 

 

L’UFFICIO DI SEGRETERIA 


